

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

9 novembre 2022

PROPOSITION DE RÉOLUTION**relative à la santé et aux droits sexuels et
reproductifs dans la politique étrangère et
la solidarité internationale de la Belgique**AMENDEMENTS

Voir:

Doc 55 **2445/ (2021/2022)**:
001: Proposition de résolution de Mmes Liekens et Verhaert.

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

9 november 2022

VOORSTEL VAN RESOLUTIE**inzake seksuele en reproductieve gezondheid
en rechten in het Belgisch buitenlands beleid
en de internationale solidariteit**AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 55 **2445/ (2021/2022)**:
001: Voorstel van resolutie van de dames Liekens en Verhaert.

08132

N° 1 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant A

Remplacer ce considérant par ce qui suit:

“A. vu les articles 10, 12 et 16 de la convention des Nations Unies sur l’élimination de toutes les formes de discrimination à l’égard des femmes (CEDEF) du 18 décembre 1979 et ses recommandations générales, en particulier sa recommandation n° 24;”

Nr. 1 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans A

Deze considerans vervangen als volgt:

“A. gelet op artikelen 10, 12 en artikel 16 van het Verdrag van de Verenigde Naties inzake de uitbanning van alle vormen van discriminatie van vrouwen (CEDAW) van 18 december 1979 en de bijbehorende algemene opmerkingen, in het bijzonder opmerking nr. 24;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 2 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant F/1 (*nouveau*)**Insérer un considérant F/1 rédigé comme suit:**

“F/1. vu la Charte des droits fondamentaux de l’Union européenne, qui garantit à tous les citoyens le droit à la vie (article 2) et un niveau élevé de protection de la santé humaine (article 35), ainsi que l’égalité entre les hommes et les femmes (article 23), et qui interdit les discriminations (article 21), ainsi que les traitements inhumains ou dégradants (article 4);”

Nr. 2 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans F/1 (*nieuw*)**Een considerans F/1 invoegen, luidende:**

“F/1. gelet op het Handvest van de Grondrechten van de Europese Unie, dat aan alle burgers het recht op leven (artikel 2) en een hoog niveau van bescherming van de menselijke gezondheid (artikel 35) garandeert, alsook de gelijkheid van mannen en vrouwen waarborgt (artikel 23), en discriminatie (artikel 21) en onmenselijke of vernederende behandelingen verbiedt (artikel 4);”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 3 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant Q/1 (*nouveau*)

Insérer un considérant Q/1 rédigé comme suit:

“Q/1. renvoyant aux objectifs de développement durable (ODD) 3.3 , 3.7 et 5.6 qui ont été adoptés par les Nations Unies en septembre 2015;”

Nr. 3 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans Q/1 (*nieuw*)

Een considerans Q/1 invoegen, luidende:

“Q/1. verwijst naar de Duurzame ontwikkelingsdoelstellingen (SDG's) 3.3 , 3.7 en 5.6 die in september 2015 werden aangenomen door de Verenigde Naties;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 4 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant X

Remplacer ce considérant par ce qui suit:

“X. vu les nouvelles directives de l’Organisation mondiale de la santé (OMS) en matière d’avortement, publiées le 8 mars 2022¹,”

¹ <https://www.who.int/publications/i/item/9789240039483>

Nr. 4 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans X

Deze considerans vervangen als volgt:

“X. gelet op de nieuwe richtlijnen van de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) inzake abortus, gepubliceerd op 8 maart 2022¹,”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

¹ <https://www.who.int/publications/i/item/9789240039483>

N° 5 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant BB/1 (*nouveau*)

Insérer un considérant BB/1, rédigé comme suit:

“BB/1. vu l’arrêt de la Cour suprême polonaise du 22 octobre 2020, qui n’autorise l’avortement qu’en cas de viol, d’inceste ou de mise en danger de la vie de la mère et qui interdit de ce fait 90 % des avortements en Pologne;”

Nr. 5 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans BB/1 (*nieuw*)

Een considerans BB/1 invoegen, luidende:

“BB/1. gelet op de uitspraak van het Poolse Hoogerechtshof van 22 oktober 2020, waardoor abortus alleen legaal is in geval van verkrachting, incest of als het leven van de moeder in gevaar is, en 90 % van de abortussen in Polen hierdoor nu verboden zijn;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 6 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant HH

Remplacer ce considérant par ce qui suit:

“HH. considérant que la santé et les droits sexuels et reproductifs constituent une des quatre priorités de la note stratégique de 2016 intitulée “Le genre dans la Coopération belge au développement”;”

Nr. 6 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans HH

Deze considerans vervangen als volgt:

“HH. gelet op het feit dat seksuele en reproductieve gezondheid en rechten een van de vier prioriteiten van de strategienota “Gender in de Belgische ontwikkelingssamenwerking” van 2016 vormen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 7 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant OO (*nouveau*)**Insérer un considérant OO rédigé comme suit:**

“OO. vu le rapport de Sensoa intitulé “Quel est l’état de santé sexuelle de la coopération internationale belge? Examen des dépenses de la DGD consacrées à la santé et aux droits sexuels et reproductifs en 2020”,”

Nr. 7 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans OO (*nieuw*)**Een considerans OO invoegen, luidende:**

“OO. gelet op het rapport “België’s internationale samenwerking seksueel gezond? Doorlichting 2020 ODA-uitgaven” van Sensoa;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 8 DE MME LIEKENS ET CONSORTSConsidérant PP (*nouveau*)**Insérer un considérant PP rédigé comme suit:**

“PP. considérant que la Belgique est essentiellement active en Afrique sub-saharienne, où la population est très jeune et les besoins en matière de santé et de droits sexuels et reproductifs sont importants;”

Nr. 8 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.Considerans PP (*nieuw*)**Een considerans PP invoegen, luidende:**

“PP. gelet op het feit dat België voornamelijk actief is in Sub-Sahara-Afrika, waar de bevolking erg jong is en de nood aan seksuele en reproductieve gezondheid en rechten groot is;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 9 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant QQ (*nouveau*)

Insérer un considérant QQ rédigé comme suit:

“QQ. considérant que le marqueur SGMNI² vise uniquement les soins de santé maternelle et infantile et qu’il n’existe pas encore de marqueur holistique permettant de mesurer la santé et les droits sexuels et reproductifs;”

² Le marqueur SGMNI est un indicateur qui identifie les projets et programmes contribuant à la santé reproductive et à la santé des mères, des nouveau-nés et des enfants (SGMNI – santé génésique, maternelle, néonatale et infantile)

Nr. 9 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans QQ (*nieuw*)

Een considerans QQ invoegen, luidende:

“QQ. gelet op het feit dat de RMNCH-marker² enkel focust op de klassieke moeder-kindzorg, maar een holistische marker om seksuele en reproductieve gezondheid en rechten te meten nog niet bestaat;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOFF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

² Graadmeter die projecten en programma's identificeert die bijdragen tot reproductieve gezondheid en de gezondheid van moeders, pasgeborenen en kinderen (RMNCH – Reproductieve, Maternal, Newborn and Child Health)

N° 10 DE MME **LIEKENS ET CONSORTS**

Considérant KK

Remplacer les mots “non désirées” par les mots “non planifiées”.

Nr. 10 VAN MEVROUW **LIEKENS c.s.**

Considerans KK

Het woord “ongewenste” vervangen door het woord “ongeplande”.

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 11 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant RR (nouveau)

Insérer un considérant RR rédigé comme suit:

“RR. considérant que chaque semaine, environ 5000 femmes de 15 à 24 ans sont infectées par le VIH et qu’en Afrique subsaharienne, quatre nouvelles infections sur cinq chez les adolescents âgés de 15 à 19 ans concernent des filles, les jeunes femmes de 15 à 24 ans étant deux fois plus susceptibles de vivre avec le VIH que les hommes; considérant que plus d’un tiers (35 %) des femmes dans le monde subissent une forme de violence physique et/ou sexuelle au cours de leur vie; considérant que dans certaines régions, les femmes qui subissent des violences physiques ou sexuelles intimes de la part de leur partenaire courent 1,5 fois plus de risques de contracter le VIH que les femmes qui ne subissent pas de telles violences; et considérant que le VIH est, à l’échelle mondiale, la principale cause de décès chez les femmes âgées de 15 à 49 ans;”³

³ <https://www.unaids.org/fr/resources/fact-sheet>

Nr. 11 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans RR (nieuw)

Een considerans RR invoegen, luidende:

“RR. gelet op het feit dat er elke week ongeveer 5000 vrouwen tussen de 15-24 geïnfecteerd worden met hiv en dat er, in Sub-Sahara-Afrika, vier op vijf nieuwe infecties bij adolescenten (15-19 jaar) meisjes zijn; jonge vrouwen tussen 15-24 jaar hebben tweemaal zoveel kans te leven met hiv dan mannen en gelet op het feit dat meer dan een derde (35 %) van de vrouwen in de wereld ervaren een vorm van fysiek en/of seksueel geweld tijdens hun leven; in sommige regio’s lopen vrouwen die fysiek of intiem seksueel partnergeweld ervaren 1,5 keer meer kans om hiv te krijgen dan vrouwen die geen zo’n geweld ervaren; gelet op het feit dat HIV wereldwijd de voornaamste doodsoorzaak is bij vrouwen tussen de 15 en 49 jaar;”³

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOFF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

³ <https://www.unaids.org/en/resources/fact-sheet>

N° 12 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant SS (*nouveau*)

Insérer un considérant SS rédigé comme suit:

“SS. considérant qu’en Europe et en Amérique latine, le VIH touche surtout les “populations clés” (62 % des infections), dont les travailleurs du sexe et les personnes transgenres représentent une part importante, et que ces populations sont encore plus stigmatisées que la population générale lorsqu’elles contractent le VIH;”⁴

⁴ <https://www.bodyandrights.be/course/themas/module/hiv-en-soa-nl/page/factsheet-hiv>

Nr. 12 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans SS (*nieuw*)

Een considerans SS invoegen, luidende:

“SS. gelet op het feit dat HIV in Europa en Latijns-Amerika vooral voorkomt bij “sleutelgroepen” (62 % van de besmettingen) waarvan sekswerkers en transgen- ders een belangrijk aandeel vormen en dat zij nog meer dan de algemene bevolking een stigma ondervinden van een HIV besmetting;”⁴

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOFF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

⁴ <https://www.bodyandrights.be/course/themas/module/hiv-en-soa-nl/page/factsheet-hiv>

N° 13 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant TT (*nouveau*)**Insérer un considérant TT rédigé comme suit:**

“TT. vu les violences basées sur le genre, en ce compris les violences sexuelles;”

Nr. 13 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans TT (*nieuw*)**Een considerans TT invoegen, luidende:**

“TT. gelet op het gendergerelateerd geweld, met inbegrip van seksueel geweld;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 14 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Considérant UU (*nouveau*)

Insérer un considérant UU rédigé comme suit:

“UU. vu les droits sexuels et reproductifs spécifiques des personnes LGBTQI;”

Nr. 14 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Considerans UU (*nieuw*)

Een considerans UU invoegen, luidende:

“UU. gelet op de specifieke rechten op seksuele en reproductieve gezondheid van de lgbtqi-personen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 15 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Point II

Supprimer ce point.**Nr. 15 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.**

Punt II

Dit punt weglaten.

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 16 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 1

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“1. de condamner toutes les mesures régressives visant à porter atteinte à la santé et aux droits sexuels et reproductifs acquis;”

Nr. 16 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 1

Dit verzoek vervangen als volgt:

“1. alle retrogressieve maatregelen, die verworven seksuele en reproductieve gezondheid en rechten trachten terug te schroeven, te veroordelen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 17 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 1/1 (*nouvelle*)**Insérer une demande 1/1 rédigée comme suit:**

“1/1. de fournir les efforts nécessaires à la mise en œuvre effective du programme à l’horizon 2030 (ODD) et en particulier à la réalisation des objectifs et cibles pertinents 3.3, 3.7 et 5.6 à l’égard de la santé et des droits sexuels et reproductifs;”

Nr. 17 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 1/1 (*nieuw*)**Een verzoek 1/1 invoegen, luidende:**

“1/1. om zich in te spannen voor de effectieve implementatie van de 2030 Agenda (SDG's), en in het bijzonder de realisatie van de voor seksuele en reproductieve gezondheid en rechten relevante doelstellingen en targets 3.3, 3.7 en en 5.6;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 18 DE MME LIEKENS ET CONSORTSDemande 1/2 (*nouvelle*)**Insérer une demande 1/2 rédigée comme suit:**

“1/2. de continuer à l’avenir à porter une attention accrue à la santé et aux droits sexuels et reproductifs et d’ancrer la santé et les droits sexuels et reproductifs, y compris la prévention et le traitement du SIDA, dans les nouveaux programmes de coopération de la coopération directe et indirecte;”

Nr. 18 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.Verzoek 1/2 (*nieuw*)**En verzoek 1/2 invoegen, luidende:**

“1/2. om de toegenomen aandacht voor SRGR in de gouvernementele samenwerking verder te zetten in de toekomst en de SRGR te verankeren inclusief de preventie en behandeling van hiv in de nieuwe samenwerkingsprogramma’s van de directe en indirecte samenwerking;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 19 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3, a)

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“3, a) d’appeler les États membres de l’Union européenne à assurer le respect universel de la santé et des droits sexuels et reproductifs, ainsi que l’accès à ces droits, notamment en garantissant l’accès à la contraception, à la planification familiale, à des soins prénataux et postnataux pour la mère et l’enfant et à un avortement sûr et légal;”

Nr. 19 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3, a)

Dit verzoek vervangen als volgt:

“3, a) de EU-lidstaten op te roepen om de universele eerbiediging en toegang tot seksuele en reproductieve gezondheid en rechten te verzekeren, door onder meer de toegang tot anticonceptie, gezinsplanning, prenatale en postnatale moeder- en kindzorg en veilige en legale abortus te verzekeren;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 20 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3, i) (*nouvelle*)**Insérer une demande 3, i) rédigée comme suit:**

“3, i) de jouer un rôle de pionnier dans l’initiative de l’Équipe Europe concernant la santé et les droits sexuels et reproductifs en Afrique subsaharienne, à laquelle la Belgique est associée, et de dégager les moyens nécessaires à cette fin;”

Nr. 20 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3, i) (*nieuw*)**Een verzoek 3, i) invoegen, luidende:**

“3, i) om een voortrekker te zijn in het geplande Team Europe Initiatief in verband met SRGR in Sub-Sahara Afrika waar België deel van uitmaakt en hier voldoende middelen voor uit te trekken;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 21 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3, f)

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“3, f) dans le cadre de la politique extérieure et de l’aide au développement, de renforcer les systèmes de santé dans les pays partenaires, d’intégrer la planification familiale dans les services essentiels remboursés par l’assurance soins de santé, d’œuvrer en faveur de l’accès des jeunes mariés et non mariés à la santé sexuelle et reproductive, ainsi que de soutenir la création de centres de prise en charge des violences sexuelles;”

Nr. 21 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3, f)

Dit verzoek vervangen als volgt:

“3, f) om in het extern beleid en in de ontwikkelings-samenwerking gezondheidssystemen in partnerlanden te versterken, gezinsplanning als essentiële diensten te integreren in de basisgezondheidszorg en terugbetaling door ziekteverzekering op te nemen, te ijveren voor toegang van niet-gehuwde als gehuwde jongeren tot jeugdvriendelijke seksuele en reproductieve gezondheid en om zorgcentra na seksueel geweld te ondersteunen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 22 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3, h)

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“3, h) de plaider pour l’intégration de l’accès à la santé et aux droits sexuels et reproductifs dans la Charte des droits fondamentaux de l’Union européenne, y compris l’accès à la contraception, à la planification familiale, à des soins de santé prénataux et postnataux pour la mère et l’enfant et à un avortement sûr et légal;”

Nr. 22 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3, h)

Dit verzoek vervangen als volgt:

“3, h) te pleiten voor het opnemen in het Handvest van de Grondrechten van de Europese Unie van de toegang tot seksuele en reproductieve gezondheid en rechten, waaronder toegang tot anticonceptie, gezinsplanning, prenatale en postnatale moeder- en kindzorg en veilige en legale abortus;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 23 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3/1 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3/1 rédigée comme suit:**

“3/1. de poursuivre la trajectoire de croissance des dépenses en matière de santé et de santé reproductive;”

Nr. 23 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3/1 (*nieuw*)**Een verzoek 3/1 invoegen, luidende:**

“3/1. om het groeipad in de uitgaven voor gezondheid en reproductieve gezondheid verder te zetten;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 24 DE MME LIEKENS ET CONSORTSDemande 3/2 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3/2 rédigée comme suit:**

“3/2. d’au moins conforter et, si possible, augmenter les dépenses destinées à la prévention et à la lutte contre le VIH dans le cadre de la solidarité internationale;”

Nr. 24 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.Verzoek 3/2 (*nieuw*)**Een verzoek 3/2 invoegen, luidende:**

“3/2. de uitgaven voor de preventie en aanpak van hiv in de Belgische internationale solidariteit minstens te bestendigen en indien mogelijk te verhogen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 25 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3/3 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3/3 rédigée comme suit:**

“3/3. de cartographier, au sein de la DGD, les dépenses spécifiques en faveur de la santé et des droits sexuels et reproductifs, en particulier du planning familial, ainsi que les groupes cibles ainsi atteints;”

Nr. 25 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3/3 (*nieuw*)**Een verzoek 3/3 invoegen, luidende:**

“3/3. binnen DGD in kaart te brengen wat de specifieke uitgaven zijn voor seksuele en reproductieve gezondheid en rechten, in het bijzonder gezinsplanning en welke doelgroepen daarmee bereikt worden;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 26 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3/4 (nouvelle)

Insérer une demande 3/4 rédigée comme suit:

“3/4. d’examiner, au sein de la DGD, la possibilité de développer un “marqueur SDSR” global permettant de vérifier dans quelle mesure les projets et programmes bénéficiant du soutien direct et indirect de la Belgique, y compris l’aide humanitaire fournie par la Belgique, contribuent à la protection et au renforcement de la santé et des droits sexuels et reproductifs;”

Nr. 26 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3/4 (nieuw)

Een verzoek 3/4 invoegen, luidende:

“3/4. te onderzoeken of binnen DGD een allesomvattende “SRGR-marker” kan worden ontwikkeld om na te gaan in welke mate de door België directe en indirecte gesteunde projecten en programma’s, inclusief de Belgische geleverde humanitaire hulp, bijdragen aan de bescherming en versterking van seksuele en reproductieve gezondheid en rechten;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 27 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 3/5 (nouvelle)

Insérer une demande 3/5 rédigée comme suit:

“3/5. d’examiner, dans le cadre du CAD de l’OCDE, la possibilité de développer un marqueur SDSR en plus du marqueur SRMNI existant, afin de mieux pouvoir mesurer et monitorer les efforts internationaux en faveur de la santé et des droits sexuels et reproductifs;”

Nr. 27 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 3/5 (nieuw)

Een verzoek 3/5 invoegen, luidende:

“3/5. binnen de OESO-DAC na te gaan of een SRGR-marker kan ontwikkeld worden naast de huidige RMNCH-marker, opdat de internationale inspanningen voor seksuele en reproductieve gezondheid en rechten beter kunnen worden gemeten en gemonitord;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 28 DE MME LIEKENS ET CONSORTSDemande 3/6 (*nouvelle*)**Insérer une demande 3/6 rédigée comme suit:**

“3/6. de demander aux organisations humanitaires multilatérales et aux ONG bénéficiant du soutien de la Belgique d’intégrer systématiquement la santé et les droits sexuels et reproductifs dans les critères d’octroi d’aides;”

Nr. 28 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.Verzoek 3/6 (*nieuw*)**Een verzoek 3/6 invoegen, luidende:**

“3/6. de humanitaire multilaterale organisaties en NGO’s die door België gesteund worden, te vragen om seksuele en reproductieve gezondheid en rechten systematisch te integreren als aandachtspunt in de hulpverlening;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 29 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 7/1 (*nouvelle*)**Insérer une demande 7/1 rédigée comme suit:**

“7/1. d’investir dans la prévention et la lutte contre le VIH:

(1) l’intégration de la santé et des droits sexuels et reproductifs, y compris le VIH, dans les soins de santé de base,

(2) des interventions axées sur des groupes cibles en matière de prévention, de dépistage et de traitement, et

(3) une approche multisectorielle de la santé et des droits sexuels et reproductifs, y compris le VIH;”

Nr. 29 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 7/1 (*nieuw*)**Een verzoek 7/1 invoegen, luidende:**

“7/1. te investeren in preventie een aanpak van HIV:

(1) de integratie van SRGR, inclusief hiv in de basisgezondheidszorg,

(2) doelgroepen gerichte interventies naar preventie, testen en behandelen, en

(3) op een multisectoriële aanpak van SRGR inclusief hiv;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
 Christophe LACROIX (PS)
 Christophe BOMBLED (MR)
 Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
 Els VAN HOOF (cd&v)
 Karin JIROFLÉE (Vooruit)
 Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 30 DE MME LIEKENS ET CONSORTS**Demande 9****Remplacer cette demande par ce qui suit:**

“9. de renforcer les systèmes de santé dans les pays partenaires, d’intégrer le planning familial comme un service essentiel dans les soins de santé de base et de prévoir son remboursement par l’assurance-maladie, et d’œuvrer pour que les jeunes, mariés ou non, aient accès à la santé et aux droits sexuels et reproductifs;”

Nr. 30 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.**Verzoek 9****Dit verzoek vervangen als volgt:**

“9. gezondheidssystemen in partnerlanden te versterken, gezinsplanning als essentiële diensten te integreren in de basisgezondheidszorg en terugbetaling door ziekteverzekering op te nemen en te ijveren voor toegang van zowel niet-gehuwde als gehuwde jongeren tot jeugdvriendelijke seksuele en reproductieve gezondheid en rechten;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOFF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 31 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 10

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“10. outre la contribution volontaire belge au FNUAP pour 2021-2024, de continuer à soutenir le fonds UNFPA Supplies (le plus grand fournisseur au monde de contraceptifs gratuits) et d’aider le FNUAP à attirer diverses sources de financement innovantes;”

Nr. 31 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 10

Dit verzoek vervangen als volgt:

“10. naast de Belgische vrijwillige bijdrage aan UNFPA voor 2021-2024, ook UNFPA supplies (de belangrijkste verstrekker wereldwijd van gratis anti-conceptiva) te blijven ondersteunen en de UNFPA te ondersteunen in het aantrekken van diverse innovatieve financieringsmiddelen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 32 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 14

Remplacer cette demande par ce qui suit:

“14. de soutenir activement les organisations de la société civile qui militent activement pour que l’on évoque, que l’on promeuve et que l’on protège la santé et les droits sexuels et reproductifs;”

Nr. 32 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 14

Dit verzoek vervangen als volgt:

“14. maatschappelijke middenveldorganisaties, die actief bijdragen tot het bespreekbaar maken, bevorderen en beschermen van seksuele en reproductieve gezondheid en rechten, actief te ondersteunen;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 33 DE MME LIEKENS ET CONSORTS

Demande 15 (*nouvelle*)**Insérer une demande 15 rédigée comme suit:**

“15. de faire figurer explicitement la santé et les droits sexuels et reproductifs dans la formation du nouveau personnel de la DGD, d’Enabel et du ministère des Affaires étrangères, y compris du corps diplomatique.”

Nr. 33 VAN MEVROUW LIEKENS c.s.

Verzoek 15 (*nieuw*)**Een verzoek 15 invoegen, luidende:**

“15. SRGR expliciet op te nemen in de vorming van nieuwe personeelsleden bij DGD, Enabel en het Ministerie van Buitenlandse Zaken, inclusief het diplomatieke korps;”

Goedele LIEKENS (Open Vld)
Christophe LACROIX (PS)
Christophe BOMBLED (MR)
Séverine de LAVELEYE (Ecolo-Groen)
Els VAN HOOF (cd&v)
Karin JIROFLÉE (Vooruit)
Wouter DE VRIENDT (Ecolo-Groen)

N° 34 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant CC.

Supprimer ce considérant.

JUSTIFICATION

Le considérant n'a pas lieu d'être, étant donné que le gouvernement a décidé lors de sa formation de mettre en suspens tout avancement sur la dépenalisation complète de l'interruption volontaire de grossesse, ainsi que sur un assouplissement des conditions pour y accéder. Il semble dès lors opportun de supprimer ce considérant, puisqu'il ne reflète pas le réel engagement du gouvernement fédéral pour promouvoir (de manière transversale) les droits sexuels et reproductifs.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 34 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans CC

Deze considerans weglaten.

VERANTWOORDING

Deze considerans is niet nodig, aangezien ten tijde van de regeringsvorming werd beslist om alle werkzaamheden betreffende de volledige depenalisering van de vrijwillige zwangerschapsafbreking en de versoepeling van de toegangsvoorwaarden ertoe op te schorten. Daarom lijkt het gepast die considerans weg te laten, aangezien hij geen getrouwe weerspiegeling is van het werkelijke engagement van de federale regering om – op een transversale manier – de seksuele en reproductieve rechten te bevorderen.

N° 35 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant II.

Insérer le mot “garantis,” entre le mot “reconnus,” et le mot “protégés”.

JUSTIFICATION

Avant d’être protégés et renforcés, la santé et les droits sexuels et reproductifs des femmes et des jeunes filles doivent être garantis. Cet amendement vise à apporter cette précision.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 35 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans II

Tussen de woorden “erkend,” en “beschermd”, het woord “gewaarborgd,” invoegen.

VERANTWOORDING

Alvorens ze te beschermen en te versterken moeten de seksuele en reproductieve gezondheid en rechten van de vrouwen en de meisjes worden gewaarborgd. Dit amendement strekt ertoe die verduidelijking aan te brengen.

N° 36 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant MM/1 (*nouveau*)**Insérer un considérant MM/1, rédigé comme suit:**

“MM/1. vu le rapport d’évaluation du GREVIO pour la Pologne, adopté le 23 juin 2021, qui assimile le refus d’accéder à un avortement sûr et légal à une violence faite aux femmes;”

JUSTIFICATION

L’avortement n’étant cité qu’une seule fois dans les considérants, il semble donc opportun d’apporter plusieurs précisions, notamment le fait que l’avortement est un droit essentiel pour la femme, une liberté individuelle, celle de disposer de son corps, et un droit à la santé et que, au contraire, priver les femmes de ce droit, est constitutif d’une violence.

Les amendements qui suivent visent à souligner l’importance de garantir, de préserver et de renforcer le droit à l’avortement, vu sa remise en question dans de nombreux pays du monde, y compris en Europe, ce qui met la santé, et même la vie, des femmes en danger.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 36 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans MM/1 (*nieuw*)**Een considerans MM/1 invoegen, luidende:**

“MM/1. gelet op het evaluatieverslag van GREVIO betreffende Polen, aangenomen op 23 juni 2021, waarin het ontzeggen van de toegang tot een veilige en legale abortus wordt gelijkgesteld met geweld tegen vrouwen;”

VERANTWOORDING

Daar abortus slechts eenmaal wordt vermeld in de consideransen, lijkt het gepast om meerdere verduidelijkingen aan te brengen en onder meer het feit dat abortus een essentieel recht is voor de vrouwen, een individuele vrijheid, om over het eigen lichaam te beschikken, en een recht op gezondheid, en dat de vrouwen dit recht ontnemen een vorm van geweld is.

De volgende amendementen strekken ertoe te benadrukken dat het erop aankomt het recht op abortus te waarborgen, te vrijwaren en te versterken, daar het in veel landen wereldwijd en ook in Europa in vraag wordt gesteld, waardoor de gezondheid en zelfs het leven van de vrouwen in gevaar komt.

N° 37 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant MM/2 (*nouveau*)

Insérer un considérant MM/2, rédigé comme suit:

“MM/2. considérant que, dans le monde, toutes les neuf minutes, une femme meurt des suites d’un avortement clandestin;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 36.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 37 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans MM/2 (*nieuw*)

Een considerans MM/2 invoegen, luidende:

“MM/2. overwegende dat er in de wereld elke negen minuten een vrouw sterft als gevolg van een clandestiene abortus;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 36.

N° 38 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant MM/3 (*nouveau*)

Insérer un considérant MM/3, rédigé comme suit:

“MM/3. considérant que l’avortement est un droit pour la femme, une liberté individuelle, celle de disposer de son corps, mais aussi que le respect de ce droit et de cette liberté est indispensable pour garantir le droit à la santé;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 36.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 38 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans MM/3 (*nieuw*)

Een considerans MM/3 invoegen, luidende:

“MM/3. overwegende dat abortus een recht is voor de vrouw, een individuele vrijheid, namelijk die om over het eigen lichaam te beschikken, maar ook dat de inachtneming van dat recht en van die vrijheid van cruciaal belang is om het recht op gezondheid te waarborgen;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 36.

N° 39 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant MM/4 (*nouveau*)

Insérer un considérant MM/4, rédigé comme suit:

“MM/4. considérant la jurisprudence de la Cour européenne des droits de l’homme selon laquelle “dans les législations régissant l’IVG, l’enfant à naître n’est pas considéré comme une personne directement bénéficiaire de l’article 2 de la Convention” et “son droit à la vie, s’il existe, se trouve implicitement limité par les droits et intérêts de sa mère”;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 36.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 39 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans MM/4 (*nieuw*)

Een considerans MM/4 invoegen, luidende:

“MM/4. gelet op de rechtspraak van het Europees Hof voor de Rechten van de Mens waaruit blijkt dat in “de wetgevingen met betrekking tot abortus, het ongeboren kind niet wordt beschouwd als een persoon die rechtstreeks het voordeel van artikel 2 van het Verdrag geniet en dat zijn recht op leven, zo het al bestaat, impliciet wordt beperkt door de rechten en de belangen van zijn moeder.”;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 36.

N° 40 DE MME ROHONYI ET M. DE SMETConsidérant MM/5 (*nouveau*)**Insérer un considérant MM/5, rédigé comme suit:**

“MM/5. considérant que, au niveau européen, une initiative citoyenne anti-avortement intitulée “One of Us” a obtenu une audition au Parlement européen, en vue d’empêcher les organisations non-gouvernementales bénéficiant de subventions européennes de proposer, dans les pays en développement, l’avortement dans des conditions sûres dans le cadre de leurs projets de planning familial;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 36.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 40 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMETConsiderans MM/5 (*nieuw*)**Een considerans MM/5 invoegen, luidende:**

“MM/5. overwegende dat op Europees niveau een burgerinitiatief tegen abortus genaamd “One of Us” een hoorzitting heeft gekregen in het Europees Parlement, waar het gepleit heeft om de niet-gouvernementele organisaties die door Europa worden gesubsidieerd te verhinderen dat ze in de ontwikkelingslanden in het kader van hun projecten rond gezinsplanning de mogelijkheid zouden kunnen aanbieden om in veilige omstandigheden een abortus uit te voeren;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 36.

N° 41 DE MME ROHONYI ET M. DE SMET

Considérant MM/6 (*nouveau*)

Insérer un considérant MM/6, rédigé comme suit:

“MM/6. considérant que, face à la montée des conservatismes de tous bords en Europe, au niveau international, et même dans notre pays, le droit à l’IVG est un combat d’actualité qui nécessite le rassemblement de tous les progressistes et défenseurs des droits des femmes du monde entier;”

JUSTIFICATION

Voir la justification de l’amendement n° 36.

Sophie ROHONYI (DéFI)
François DE SMET (DéFI)

Nr. 41 VAN MEVROUW ROHONYI EN DE HEER DE SMET

Considerans MM/6 (*nieuw*)

Een considerans MM/6 invoegen, luidende:

“MM/6. overwegende dat, gezien de opmars van allerlei vormen van conservatisme in Europa en wereldwijd, maar ook in België, het recht op vrijwillige zwangerschapsafbreking een actuele strijd is waarvoor alle progressieven en verdedigers van de vrouwenrechten wereldwijd de krachten moeten bundelen;”

VERANTWOORDING

Zie de verantwoording van amendement nr. 36.